



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Benjamin Nolte, Markus Striedl, Dieter Arnold,  
Harald Meußgeier AfD**  
vom 08.03.2024

### **5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag 2. S-Bahn-Stammstrecke München**

Die Kosten bei dem Projekt 2. S-Bahn-Stammstrecke München haben sich seit Projektbeginn mehr als verdoppelt. Der Fertigstellungstermin ist nach wie vor offen.

Der am 08.04.2011 zwischen der DB Netz AG, DB Station & Service AG, DB Energie GmbH und dem Freistaat Bayern, vertreten durch das damalige Staatsministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie, geschlossene Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München beinhaltet folgende sieben Nachträge:

Nachtrag 1 vom 21.12.2011

Nachtrag 2 vom 27.06.2012

Nachtrag 2a vom 22.12.2014

Nachtrag 3 vom 24.04.2015

Nachtrag 3a vom 28.12.2015

Nachtrag 3b vom 15.11.2016

Nachtrag 4 vom 29.11.2016

Mittlerweile wurde bekannt, dass ein 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zwischen der DB und dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr geschlossen wurde.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- |  |   |
|--|---|
| 1.a) Haben alle Mitglieder des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr durch die Staatsregierung Einblick in den 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München erhalten? .....  | 3 |
| 1.b) Wenn nein, warum nicht? .....   | 3 |
| 4.a) Welcher Fertigstellungstermin und welcher Übergabetermin wurden in dem 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zwischen der DB und dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr für die 2. S-Bahn-Stammstrecke München vereinbart? ..... | 3 |

---

4.b)	Falls kein Fertigstellungstermin oder Übergabetermin vereinbart wurde, warum nicht? .....	3
5.	Welche Risiken und Kosten trägt die DB für den Fall, dass der im 5. Nachtrag vertraglich vereinbarte Fertigstellungstermin wider Erwarten nicht eingehalten wird? .....	3
2.	Wann wird allen Mitgliedern des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr seitens der Staatsregierung bzw. des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr Einblick in den 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München gewährt? .....	3
3.	Wann wird allen Mitgliedern des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr seitens der Staatsregierung bzw. des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr der 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München in Kopie zur Verfügung gestellt? .....	3
	Hinweise des Landtagsamts .....	4

# Antwort

**des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr**

vom 18.03.2024

- 1.a) **Haben alle Mitglieder des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr durch die Staatsregierung Einblick in den 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München erhalten?**
- 1.b) **Wenn nein, warum nicht?**
- 4.a) **Welcher Fertigstellungstermin und welcher Übergabetermin wurden in dem 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zwischen der DB und dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr für die 2. S-Bahn-Stammstrecke München vereinbart?**
- 4.b) **Falls kein Fertigstellungstermin oder Übergabetermin vereinbart wurde, warum nicht?**
5. **Welche Risiken und Kosten trägt die DB für den Fall, dass der im 5. Nachtrag vertraglich vereinbarte Fertigstellungstermin wider Erwarten nicht eingehalten wird?**

Die Fragen 1 a, 1 b, 4 a, 4 b und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zum Projekt 2. S-Bahn-Stammstrecke wurde noch nicht geschlossen. Die Verhandlungen zu Anlagen des Nachtrages und zu letzten Details des Vertragsentwurfes laufen noch. Das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr geht von einer Unterzeichnung des 5. Nachtrages im Frühling 2024 aus.

2. **Wann wird allen Mitgliedern des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr seitens der Staatsregierung bzw. des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr Einblick in den 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München gewährt?**
3. **Wann wird allen Mitgliedern des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr seitens der Staatsregierung bzw. des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr der 5. Nachtrag zum Bau- und Finanzierungsvertrag zur 2. S-Bahn-Stammstrecke München in Kopie zur Verfügung gestellt?**

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In nichtöffentlicher Sitzung des Unterausschusses Zukunft Stammstrecke am 29. Januar 2024 wurde bereits ausführlich über die Eckpunkte des geplanten 5. Nachtrages zum Bau- und Finanzierungsvertrag zum Projekt 2. S-Bahn-Stammstrecke berichtet.

**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.